Vektory — teorie

Definice vektoru

Vektor je mnozina vSech orientovanych usecek, které maji stejnou velikost a jsou souhlasné
rovnobézné.

Kazda z jednotlivych orientovanych tsecek se nazyva umisténi dané¢ho vektoru.

Oznaceni vektora: #, v, w, ...

Umisténi vektoru

- —> -
Zapis u = AB vyjadruje: orientovana usecka 4B je umisténim vektoru u, A je pocatecni
bod, B koncovy bod daného umisténi.

B koncovy bod

A pocatecni bod

Souradnice vektoru

Urceni souradnic vektoru z grafu
Soutadnice vektoru udéavaji, jak se z poc¢ate¢niho bodu dostaneme do koncového:

posunuti ve sméru posunuti ve sméru

oSy X: osy y:
+ doprava + nahoru
— doleva — dolu

Naptiklad:

7

Soufadnice vektoru i jsou i =(—5;4)



Vypocet souradnic vektoru
— - -
Je-li orientovana use¢ka AB umisténim vektoru u, A4[a,;a,], B[b;b,], pak vektor u ma

soufadnice u = (u;u, ), které Ize vypogitat pomoci vzorce:
o
u=AB=B-A4: u =b —a,

u, =b, —a,
Tj. od koncového bodu odecitame pocatecni bod.

Napiiklad:
A[S;—8],B[—3;—4]
I
u=AB=B—-A4:u =-3-5=-8
U, =— —(—8):—4+8=4
&:(—8;4)

Velikost vektoru

, 1ze ji urcit pomoci vzorce |ii|=+/u,* +u,’ .

Velikost vektoru u = (u;u,) se oznacuje i

Naptiklad:

i =(-54),

Soucet vektoru

:(”1;”2)5 v =(V1;V2)

+\7:(u1 +V5U, +v2)

i =(=5)" +4° =25+16 =41

u
u

i=(-2;5),v=(86)
U+v=(-2+85+6)=(611)

Nasobeni vektoru realnym cislem
u=(uu,), k-u=(k-u;k-u)
Napiiklad:

u=(—43)

3-u=(-12;9)



(-2) = (5-6)
{a-(+)

JestliZze dany vektor nasobime realnym ¢islem, pak vysledny vektor je s danym
vektorem rovnobézny.

Orientace k — ndsobku dané¢ho vektoru je pro k£ > 0 stejnd, pro k£ < 0 opacna nez mé dany
vektor.

Velikost k£ — nasobku dané¢ho vektoru # je rovna |k| . |ﬁ | .

Naptiklad:

2-u orientace stejna jako u , velikost dvojnasobna

(-2)-u orientace opaéna neZ i , velikost dvojnasobna

1 . . o _ . . 1 T
5 u orientace stejna jako u , velikost je rovna > velikosti u

<l

Skalarni soucin vektoru

U= (ul, uz)

V= (v1 , vz)

Skalarni soucin vektora u,v je Cislo uréené vzorcem:
u-v=uy +u,v,

Napiiklad:

i =(-5;3),v=(2;4)
Uu-v=-52+3-4=-10+12=2

Uhel vektoru

U :(ul’ ”2) , V= (Vlavz)

Uhel vektort 1ze vypoéitat pomoci vzorce: cose = |il|—|‘i , pE <O°; 180°>
ul-v

Naptiklad: Urcéete thel vektort u = (5, 1), v = (-3, 4).

5- (—3) +1-4

ii -V
a-Fl 5 -3y + 4

¢ =115,56°

cos¢@ =

—0,4314555



RovnobézZnost vektort

Vektory u = (uy;u, ),v =(v,;v,) jsou rovnob&zné, jestlize jeden vektor je ndsobkem druhého,

. LU u
tj. jestlize plati - =—2.
Vi Y

Napiiklad: i =(-5;4), v =(10,—8) — vektory jsou rovnob&Zné, protoze % = ig :

Jak urcime k danemu vektoru vektor rovnobézny?

Je to libovolny nasobek dané¢ho vektoru.

Naptiklad:

i =(—5; 3), vektory rovnob&zné s vektorem u jsou vektory (5;—3),(—10;6),(10;—-6) a
nekone¢né mnoho dalsich.

Kolmost vektorti

Vektory u = (uy;u, ),v =(v,;v,) jsou kolmé, jestlize jejich skalarni sougin je roven nule, t;.
u v, +u,-v,=0.

Naptiklad:

U= (5;— 3),\7 =(—2;—4)nejsou kolmé, protoze 5-(-2)+(-3)-(—4)=2
u=(3;-2),v=(4;6)jsou kolmé, protoze 3-4+(~2)-6=0

Jak urcit k danému vektoru kolmy vektor?
Prohodime soutadnice a u jedné z nich (je jedno u které) zménime znaménko.

Napriklad: k vektoru # = (5;—3) je kolmy vektor v =(3;5), ale taky w=(-3;—5) a také
jejich libovolné nasobky.



